

тельном клиническом материале показаны преимущества использования лазерных устройств при операциях на желудке. Число осложнений в послеоперационном периоде уменьшилось в 4,1 раза, а летальность сведена к нулю.

Десятилетиями проводимые изысканиями В.Н. Кошелева, свидетельствовали о положительном влиянии низкоинтенсивного лазерного излучения на регенерацию тканей поверхностного эпителия желудка и двенадцатиперстной кишки, что сделало возможным создание технологии эндоскопической лазеротерапии не осложнённых гастродуоденальных язв. Полученная информация легла в содержание новой монографии «Лазеротерапия гастродуоденальных язв» (1986). В 1992 г. Владимир Николаевич опубликовал капитальную монографию «Лазер в лечении перитонита». В ней дан анализ применения различных вариантов лазеротерапии в комплексном лечении 400 больных перитонитом, в целом позволившем уменьшить частоту осложнений в 2 раза и летальность в 4-5 раз. Под руководством профессора В.Н. Кошелева было выполнено и защищено около 30 докторских и кандидатских диссертаций. За большой научно-практический вклад в развитие отечественной медицины и подготовку научных кадров в 1991 г. В.Н. Кошелев был удостоен почётного звания заслуженный деятель науки РСФСР. В 2000 г. администрация г. Саратова приняла решение присвоить его имя городской клинической больнице № 6, где располагается кафедра госпитальной хирургии педиатрического факультета Саратовского медицинского университета.

В настоящее время коллектив кафедры и больницы продолжают научные исследования по применению лазерного излучения в различных областях хирургии, сохраняя и преумножая традиции, заложенные основателем научной школы В.Н. Кошелевым. Профессор В.Н. Кошелев приложил немало усилий для становления, развития и внедрения в практику здравоохранения лазерной хирургии в Саратове, оставив после себя огромное научное наследие. Перу учёного принадлежит более 270 научных трудов, из них 16 монографий, 15 учебно-методических пособий, 8 изобретений. Значительная часть их посвящена лазерной хирургии.

УЧАСТИЕ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА КРАСНОГО КРЕСТА В ПЕРВОЙ БАЛКАНСКОЙ ВОЙНЕ (1912–1913 гг.)

*К.В. Зорин**

* **ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»**

Зорин Константин Вячеславович – к.м.н., доцент кафедры, zkv1000@yandex.ru

Резюме: Описывается деятельность Российского общества Красного Креста в период первой Балканской войны, работа его сотрудников по организации врачебно-санитарной помощи в разных странах.

Ключевые слова: первая Балканская война, Российское общество Красного Креста, лечебные учреждения, московские общины сестёр милосердия.

Медицинский персонал Российского общества Красного Креста (РОКК) принял активное участие в заграничной экспедиции, связанной с первой Балканской войной. В октябре 1912 г. в балканских владениях Турции произошёл очередной вооружённый конфликт между мусульманским и христианским населением. Сербия, Болгария, Черногория и Греция стремились расширить свои территории, оккупированные Османской империей. Россия традиционно защищала интересы православных славянских народов. Горячее сочувствие русского общества нашло выражение прежде всего в добровольческом движении и сборе денежных пожертвований. Эту работу проводило и РОКК [1].

Главное управление РОКК поручило организовать врачебно-санитарную помощь армиям Черногории, Болгарии, Сербии, Греции и Турции. Для этой цели были быстро сформированы и отправлены: в Черногорию 2 лазарета по 50 кроватей; в Болгарию – 1 госпиталь на 200 кроватей, 7 лазаретов по 50 кроватей, 1 транспорт для перевозки больных и раненых и передовой склад для снабжения лечебных учреждений необходимыми материалами; в Сербию – 1 госпиталь на 200 кроватей и 5 лазаретов по 50 кроватей; в Грецию – 2 лазарета по 50 кроватей и в турецкий Константинополь – 1 лазарет по 50 кроватей.

Во всех указанных учреждениях состояло 66 врачей, 18 заведующих хозяйством, 2 фармацевта, 142 сестры милосердия и 234 санитары. Все отряды получили нужные комплекты имущества из запасов Главного Склада и городских общественных управлений Санкт-Петербурга и Москвы [2]. По распоряжению Главного управления РОКК московские общины сестёр милосердия послали на театр военных действий в общей сложности 5 санитарных отрядов [3].

Литература

1. Деятельность РОКК по оказанию помощи больным и раненым воинам на театре Балканской войны в 1912–1913 гг. – СПб., 1913.
2. Очерк возникновения и деятельности Российского общества Красного Креста. – СПб., 1913. – С. 38.
3. Зорин К.В. Медицинская деятельность московских общин сестёр милосердия (середина XIX — начало XX века): Автореф. дис. ... канд. мед. наук. – М., 2012. – С. 14.